

Гармонизация межнациональных отношений и революция духа

Мезенцев Ю.Л.

кандидат философских наук, доцент

Академия биоресурсов и природопользования КФУ им. В.И. Вернадского

(Симферополь, Россия)

Когда распался Советский Союз, прекратилось противостояние двух мировых политических систем: системы капитализма и социализма. Многие политики, прежде всего политики социалистической системы, посчитали, что социальные конфликты прекратились и человечество ожидает мирное существование. В связи с этим американский социолог Френсис Фукуяма заявил о конце истории (истории вражды и ненависти между людьми).

Но надежды не оправдались. С преодолением противостояния двух враждебных общественных систем стали более осязаемы другие глубокие социальные конфликты – конфликты между нациями и религиозными группами. Другой американский социолог Самуэль Хантингтон вынужден был написать работу под названием «Столкновение цивилизаций». В своей работе он высказал идею, что будущее будет ознаменовано противостоянием культур, прежде всего, культур Запада и Востока, Христианской и Мусульманской цивилизаций.

И, действительно, события последних 10-20 лет – это войны на территории многих стран: Югославии, Афганистана, Ливии, Египта, Украины и др., непрекращающиеся террористические акты в странах Западной Европы, Африки, Малой и Средней Азии говорят о существующих глубоких противоречиях между цивилизациями, нациями и религиозными группами. Возникает необходимость разобраться в сложных вопросах, которые со всей остротой ставятся современной жизнью всего человечества.

Прежде всего, необходимо выяснить природу нации. Нация – это не только этническая группа людей, имеющие общие биологические особенности (общий предок, цвет лица), не только гражданское общество, объединённая единой экономикой, социально-политическими структурами. Нация – это культурная общность, в основе которой лежит общая идея, общий взгляд на жизнь, общее мировоззрение. Эти характерные особенности граждан той или иной стране могут совпадать, а могут и не совпадать. В одном государстве граждане являются одновременно и этнической группой, и гражданским обществом, и культурной общностью. В другом же государстве граждане имеют разное этническое происхождение и являются представителями различной национальной культуры, общаются на разных языках.

Руководители некоторых стран не замечают или не хотят замечать этих особенностей своих граждан, словно «блуждают в трёх соснах» и поэтому в национальной политике совершают серьёзные ошибки, которые приводят к негативным последствиям, к глубоким межнациональным конфликтам.

В национальной политике возникает интересный вопрос. Какой из трёх названных признаков нации является наиболее устойчивым в современной истории человечества. Вряд ли можно назвать таким признаком общие биологические особенности или общие экономические и политико-правовые институты. Что касается первого признака, то следует заметить, что все нации сейчас перемешались. Мы не найдём ни одной нации, которая была бы чистой в этническом отношении. А государства, в которых люди объединены общей экономикой и правовыми законами, часто распадаются и появляются новые государственные образования. В современной цивилизации существуют даже такие

национальные группы, которые не имеют своего государства, своей экономики, политики, но не менее сплоченные и единые, чем те, которые объединены данными социальными структурами. Например, крымские татары.

Вот теперь следует обратить внимание на третий признак – единый взгляд на жизнь, общее мировоззрение. Ядром мировоззрения являются ценности. Ценностные установки – это сокровенные желания человека, нации. Каждая национальная группа, взаимодействуя с миром, выделяет из мира и усваивает то, что доступно, что, как говорят, «по душе», и этим живёт. Но у каждой нации есть общие ценности, выражающие родовые сущностные силы, которые в национальном сознании развиты в разной степени и проявляются в разных формах. Ценности – это кристаллики души, которые рождаются, растут как живой организм. Характер души определяется отношением к единой духовной основе, которая объединяет души отдельных людей.

Ценностные установки, кристаллики души реализуются в культуре. Каждая нация в совместном проживании с другими нациями соприкасается с их культурами, поэтому, во-первых, вглядываясь как в зеркало, в другую национальную культуру, хорошо представляет свою культуру, во-вторых, заимствует у других национальных культур то, что может обогатить культуру своей нации. Вполне справедливое утверждение, что богатой является та страна, в которой проживает множество наций. В качестве примера можно привести Россию. Россия богата не только полезными природными ископаемыми, но и многонациональным составом, разнообразием национальных культур. Нации России, общаясь, обогащают друг друга. В многонациональной стране не может быть объективных оснований для вражды и ругани. Наоборот, присутствует многоголосье культур, что способствует расцвету каждой нации и их сближению.

Но почему в многонациональных странах, в мире в целом имеет место ненависть и вражда? Почему между нациями возникают глубокие конфликты? Дело в том, что в душе человека ценности формируются в пространстве двух полюсов: полюса добра и зла, воли к любви и воли к власти. На одном полюсе формируется ценностная ориентация на самоутверждения себя путём разрушения мира. На другом полюсе формируются ценностная ориентация на самоутверждения себя в сотворчестве с миром, ориентация на гармоническое развитие мира, нации и человека. В душе одних людей присутствует дух единения не только со своей нацией, но и с человечеством, с миром в целом. В душе других людей царит бездуховность, отсутствует сопричастность к целостности семьи, нации, человечества, мира в целом.

Сегодня в мире много зла, современное человечество переживает глубокий кризис духовности, поскольку многие ориентируются на максимумы: максимум наживы, частной собственности, максимума власти, удовольствия. Ради власти, наживы, удовольствия готовы разрушить весь мир. Задача современного человечества заключается в осуществлении революции духа, смены идеологии максимума власти, богатства, удовольствия на оптимум, на развивающуюся гармонию. Если не сможем совершить духовную революцию, то погибнем в глобальной катастрофе.

Каким образом можно осуществить революцию духа? Каждый человек должен начать с себя, совершить революцию в своей душе, осуществить тяжёлую психологическую работу по очищению своей души, совершенствуя свою душевно-духовную жизнь. Наиболее выдающиеся в этом деле личности, объединяя вокруг себя единомышленников, создают консорциум, группу людей, поддерживающих идею духовной революции. Затем консорциум расширяет своё влияние, вовлекает в революцию всё больше и больше людей, заражает идеей оптимума, развивающейся гармонии всю

нацию, весь свой народ, своё правительство. В свою очередь, правительство, поддерживаемое своим народом, своей нацией проводит внешнюю политику не на основе идеологии максимума защиты своих интересов, идеологии конкурентной борьбы (этой идеологии придерживаются почти все политики), а на основе идеологии оптимума, взаимных уступок и добровольного компромисса.

В этом деле лидерство принадлежит России, в этом суть её национальной идеи.